

写这些文章的背后



2004年夏天，在四川若尔盖草原颠簸而行的货车上，我和同伴舒萌紧握著驾驶座后方的栏架，讨论在城市中接连城市居民和小农生产者的可能性。那时的舒萌在北京生活，关注草原的沙漠化和人心的荒漠化。而我在香港，因迁居小岛生活，开始在周末的农耕体验中思考食物和生活的意义。如是，我们开始了对创造另一种生活可能性，与及回归到一种更友善的城乡关系的探索。这样的探索必须与真实生活连结起来，才能够让人通过自己的行动去带动真实和深刻的改变。我们想到食物、土地、城市、农村、城乡共好的农业。开始想象生活在城市中的人，可以怎样重新与守护大地的生产者重建一种相互支持的关系，而我们又怎样能在食物的生产和获取上，体现更多与自然万物共生的关系。社区支持农业 (Community Supported Agriculture, CSA) 这个概念，给了这样跃动的心一个行动的出口。

2005年，社区伙伴开始在北京走访和结连对CSA的探索感兴趣的朋友。同年我们认识了很多也在思考三农问题，以及对日渐疏离的社区关系感到焦虑，对人心回归简朴自然生活响往的同路人。那年，我们碰头，聚会，并且组织了很多有趣的学习。从2006年初开始，我们和这些有共同追求的组织 and 伙伴，开始了“健康农业实习生项目”，也就是一直到现在仍坚持下来的“社区支持农业实习生项目”。

走过这许多年，从实习生项目走出来了许许多多青年伙伴，他/她们在多元的平台里以不同的方式建构著这幅城乡共好，丰盈又灵性的食物地图。他/她们的足迹遍社区、学校、餐馆、农夫市集、公益团体、企业、生机小店、网络等。他/她们以细腻的心思和坚定的步伐，筑构起一个充满活力和生长点的

绵密网络。因著不同的机缘和经验，大家和努力在土地上耕耘的农人，和被触动著返回乡下的伙伴一起重建健康的食物体系，也编织起一张探索人与人，人与万物润泽共生的关系网。而这些实践百花齐放，生长于在地的特殊条件和内生力量，不是相互复制的结果。在中国大陆正急速走向城市化和现代化的发展的当下，面对传统乡村秩序崩溃，人际关系原子化与以及消费带动经济发展下造成的环境恶化，我们看到一个又一个社群在创造另一种生活的可能性。

在这些年的实践当中，我们也看到台湾伙伴以青年返乡及城市人归农的方式，建构出新的社会协作关系。在反思粮食主权和重商轻农的发展思路下，青年人回到农耕劳动中，去述说一套新的生活伦理，和应著在“乡”的那不远处无数小农生产者在土地被掠夺下仍努力守护的自主，知足又丰盛的“农”生活。而在资本主义深深扎根的香港，青年人集结起来，捍卫在旧区重建中属于小市民的相对自主的经济活动空间与及那深耕多年的邻里情谊。藉著新一代对城市发展迷思的反思，造就了一幕幕青年归农的景象。在这些高调返农的背后，原来九十年代的香港已经有一群人在默默经营著共同购买。在企业资本全球化的年代，开始了这场让消费者能吃上本地菜，让生产者的名字能被记起的生活静默革命。

这些伙伴的经验都在真实的相遇和文字的碰撞中为彼此的努力带来滋润和鼓励，也一直挑战著大陆伙伴们延伸想象，以行动去思考“食物”是如何塑造一代人的生活文化和社会关系。而我们又是如何被科技、理性、文明和全球化的发展论述，带向一种被动和依赖的生产结构和生活方式。个中出路，可以是以个人的意志，让身心回归到手作劳动和真实的关系，也回归到人与自然的和谐。

社区支持农业的探索和践行，在三地源自不一样的社会脉络。在过去几年的互动之中，我们看到相互经验的差异，看见彼此的发展轨迹，看见当下各自不同的问题面向，也造就了不同的表述和回应方式。但在差异当中，共同的是我们都在回应一个核心，就是关系的重建，生活文化的重新审视和新的生活伦理价值的建立。这个新的理解，是回归到幸福生活的再思考，然后是以每个个体再结合到社群的行动，去守护你所相信的。这场生活起义正静静发生，悄然为社会带来真实的改变。

2012年秋天在香港的“落地生根：社区支持农业经验研习会”为这样的探索力量提供了碰撞和相互学习的机会。因著这样的机遇，伙伴们相识，共聚。四天半研习讨论的内容，成就了这本书的内涵，文集内部份文章源自研习会的纪录和沉殿。其后，在研习会的讨论基础上，新的思考和想象冒起了，对三地各自的历史脉落和社会处境的好奇也被挑动了。如是，新的学习过程再度启动，开展了延续下来的访谈，书写和努力，最后成为你现在握在手里的文本。

在此感谢三地伙伴愿意为这个长达一年的纪录和梳理过程付出，成就了今天的出版。也诚意在这里与大家分享这甘甜的果实。

邓文嫦
编辑委员会
2013年 秋天

